Психолого-педагогические приемы организации учебного процесса,
обеспечивающие успех обучающихся колледжа
                                                               Г.А. Рябцун, педагог-психолог

                                                                        КГБУ «Хабаровский центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» 
       Как обеспечить подростку успех в учебной деятельности? Пожалуй в обучении нет более важной проблемы, чем эта. Не хочется учиться, а потом и работать именно потому, что деятельность не приводит к успеху, не позволяет личности самоутвердиться. Основным мотивом учения является успех. 
       Педагог, который привел обучающихся к успеху, получившему общественное признание, становится необычайно влиятельной личностью для них. Если есть успех, подростки могут простить педагогу многие промахи и недостатки характера. Но, если успеха в деятельности нет, то не помогут никакие ухищрения, манеры поведения и другое. Эта проблема требует определенного пристального внимания.

      Подумаем над вопросом: почему многие нормальные студенты, не лентяи (а таких преобладающее большинство), плохо усваивают учебный материал? В основе лежат многие причины как психологические, так и педагогические.

       Остановимся на некоторых из них:

       Причина первая. При подготовке к зачету, экзамену приходится выучивать большой объем материала. Усвоение материала сжато по времени.
       Одно из важнейших свойств памяти человека заключается в том, что чем больше объем информации предоставляется для запоминания, тем хуже она фиксируется в памяти. Поэтому в конспектах лекций необходимо записывать кратко только самые главные мысли, идеи, не фиксируя деталей, фактов и тому подобное. Рекомендуется обучающимся читать книги, подчеркивая основное, главное.

       Причина вторая. Слабое индивидуальное освоение учебной дисциплины.

А что если привлечь на помощь взаимообучение? Вспомним ситуацию: в аудитории идет экзамен, студент, ответивший на билет, выходит, и ожидающие одногруппники спрашивают: «Ну как? Что он спрашивает? А как ответить на вопрос?» Начинается устранение пробелов в знании силами наиболее подготовленных. А если каждый четко знает, что именно его спросят (и не только на экзаменах), то есть смысл учить.

      Причина третья. Обучающиеся плохо усваивают материал, потому что не понимают его. Чаще непонимание возникает по причине незнания понятий или в понятия вкладывают совсем не тот смысл, который заключен в научных терминах. Поэтому в начале каждого блока (темы) рекомендуется записывать основные понятия и разъяснять их смысл. Усвоение каждого термина обучающимися тщательно проверять, и оценка за усвоение терминов может являться составной частью итоговой отметки за курс.

       Причина четвертая. Подростки плохо слушают преподавателя, невнимательны на занятиях. 

       Одним из наиболее эффективных способов привлечения подростков к активному усвоению материала, повышения внимания к изучаемой теме является создание установки на глубокое усвоение за счет того, что в начале курса им четко разъясняются условия сдачи зачетов, экзаменов и предлагаются вопросы, ответы на которые они должны знать. Когда на занятиях разбираются ответы на указанные вопросы, обучающиеся внимательно слушают, активно работают.

      Причина пятая. Интимный характер ответов обучающихся на экзамене или зачете.

      Почему подросток отвечает только преподавателю (такие ситуации бывают чаще всего)? Почему его не слышат все члены группы? Почему он отвечает только на один-два вопроса, причем такие, которых нет у других? А если использовать такой прием в учебном процессе – отвечать начинают лучшие обучающиеся в присутствии остальных одногруппников. Ответ дается на те вопросы, на которые придется отвечать и остальным. Ответ на один и тот же вопрос повторяется многократно. В этих условиях даже самые слабые начинают понимать.

     Причина шестая. Неумение преподавателя влиять на мотивацию учения, стимулировать внутренние резервы личности для усвоения материала.

     Обучающийся-первокурсник в ответах показывает довольно неплохое знание фактического материала, понимает суть явлений, но речь его корявая, ответ нечеткий. Что ему поставить? В таких случаях можно использовать прием авансирования. Сказать подростку, что он хорошо поработал, основной материал усвоил, но в ответе есть недочеты. Сейчас я тебе поставлю за твое старание отметку «5», но в будущем отметка будет снижаться. Практика показывает, такой прием всегда дает положительный результат, и обучающиеся стараются оправдать доверие.

     Причина седьмая. Пропуски занятий.

     Образовательный процесс в колледже в связи с этим желательно организовывать так, чтобы в любой момент подросток мог самостоятельно проработать пропущенные занятия. Для этого в учебных кабинетах накапливаются материалы для самостоятельной работы (распечатанные лекции, опорные конспекты, пояснительные материалы, ответы на контрольные вопросы, понятийные словари по каждой теме, блоку).
     Теперь остановимся более подробно на психологических причинах, лежащих в основе неуспеваемости, и приемах организации учебного процесса, обеспечивающих успех учащихся.

     Психологические причины, лежащие в основе неуспеваемости подростков, поступивших в колледж, можно объединить в две группы. К первой относятся недостатки познавательной деятельности в широком смысле слова, а ко второй – недостатки в развитии мотивационной сферы подростков.

      Итак, остановимся на анализе причин первой группы: здесь речь будет идти о тех случаях, когда обучающийся плохо понимает, не способен усваивать качественно учебные предметы, не умеет на должном уровне выполнять учебные действия. Среди психологических причин можно выделить следующие:

· несформированность приемов учебной деятельности;

· недостатки развития психологических процессов, главным образом мыслительной сферы подростка;
· неадекватное использование подростком своих индивидуально-типологических особенностей, проявляемых в познавательной деятельности.

Рассмотрим особенности обучающихся, отличающихся несформированностью правильных приемов учебной деятельности. Об этих подростках можно сказать, что они не умеют по-настоящему учиться. Учебная деятельность, как и всякая другая, требует владения определенными навыками и приемами. Если подростка не обучать специально необходимым навыкам и приемам, он будет интуитивно находить их сам, и не всегда это будут правильные и эффективные навыки и приемы. Так, например, хорошо известно, что многие подростки при усвоении текста учебника используют такой способ работы, как многократное прочитывание этого текста. Между тем, чтобы усвоить прочитанное, нужно использовать такие рациональные приемы смысловой обработки, как группировка материала, выделение опорных пунктов, составление плана, тезисов, логической схемы прочитанного, формулирование главной мысли и так далее. Эти приемы можно постепенно ввести в деятельность обучающегося, не лишая его привычного способа работы, заключающегося в многократном перечитывании текста. 
 Рассмотрим третий фактор, который может вызывать дефекты познавательной деятельности обучающихся. Это неадекватное использование студентами своих устойчивых индивидуально-психологических особенностей, которые в отечественной психологии изучаются в связи с учением типологических свойств нервной системы. Согласно современным представлениям, свойства нервной системы имеют генотипическую природу и в этом смысле понимаются как практически неизменные, стабильные характеристики человека. Этот факт следует особо подчеркнуть, так как он означает, что нельзя не считаться с индивидуально-типологическими особенностями и не учитывать их в образовательном процессе.
 Среди основных свойств нервной системы выделим силу и подвижность как наиболее исследованные и заметно влияющие на обучение особенности человека.

  Сила нервной системы характеризует ее выносливость, работоспособность, помехоустойчивость к раздражителям. Противоположный полюс силы – слабость нервной системы. Человек со слабой нервной системой отличается невысокой работоспособностью, неустойчивостью по отношению к сверхсильным и посторонним раздражителям, высокой чувствительностью.
  Другое свойство нервной системы – подвижность (в широком смысле) определяется скоростными характеристиками основных нервных процессов – возбуждения и торможения. Подвижной нервной системе противостоит инертная. Человека с инертной нервной системой характеризует замедленное протекание нервных процессов.

   Согласно некоторым психологическим исследованиям, слабые и инертные по своим нейродинамическим особенностям обучающиеся хуже учатся, они чаще относятся к категории неуспевающих и слабоуспевающих, чем обучающиеся с другими свойствами нервной системы. Однако это не означает, что слабые и инертные обучающиеся заранее своей природой обречены на плохую успеваемость. Просто, чтобы обеспечивать успешность данных подростков, преподаватели должны ориентироваться на индивидуальный подход к такому студенту.

  Индивидуальный подход означает, что педагог ориентируется на индивидуально-психологические особенности студента, строит обучение с учетом этих особенностей и работает, принимая во внимание разные типы обучающихся.
  Индивидуализация обучения проявляется в выборе и применении отдельных методов и приемов обучения, при дозировке домашних заданий, определении вариантов классных и контрольных работ (по степени их трудности). Можно сочетать фронтальную работу с группой и индивидуальную работу с отдельными обучающимися, учитывая степень их подготовленности, индивидуальные склонности, интересы и способности, психофизиологические особенности и некоторые черты личности.

  Умение преподавателя найти индивидуальный подход иногда отражается не  только на учебе, но и на судьбах подростков. Наверное, каждому не раз пришлось наблюдать или даже испытывать на себе, как много значит конкретный преподаватель, как резко могут измениться у некоторых студентов успехи в учебе и отношение к какой-либо учебной дисциплине с приходом нового преподавателя. И дело тут не только в его профессиональных знаниях или доброжелательном отношении к студентам; существенно, каковы индивидуально-типологические качества педагога и насколько учитываются они им самим, а также особенности студентов в процессе обучения. К самым тяжелым последствиям приводит стремление педагога ориентироваться только на себя, на свои индивидуальные черты и не принимать во внимание индивидуальность обучающегося.
   Между тем, зная индивидуальные черты своих студентов, преподаватель может применять по отношению к ним специальные приемы, облегчающие их учебную деятельность и обеспечивающие успех обучающихся. Известно, что полезными для слабых по своим нейродинамическим свойствам подросткам будут следующие правила, используемые педагогом:

1. Не ставить слабого в ситуацию неожиданного вопроса и быстрого ответа на него, дать ему достаточно времени на обдумывание и подготовку.

2. Желательно, чтобы ответ был не в устной, а в письменной форме.

3. Нельзя давать для усвоения в ограниченный промежуток времени большой, разнообразный, сложный материал, нужно постараться разбить его на отдельные информационные куски и давать их постепенно, по мере усвоения.

4. Лучше всего не заставлять таких студентов отвечать новый, только что усвоенный на занятии материал; следует отложить опрос на следующее занятие, дав возможность ему позаниматься дома.
5. Путем правильной тактики опросов и поощрений (не только оценкой, но и замечанием типа «отлично», «молодец» и так далее) нужно формировать у такого студента уверенность в своих силах, в своих знаниях, в возможности учиться; эта уверенность поможет ему в экстремальных, стрессовых ситуациях (экзамен, контрольная работа).

6. Следует осторожнее оценивать неудачи подростка, ведь он и сам очень болезненно относится к ним.

7. Во время подготовки ответа нужно дать время для проверки и исправления написанного.

8. Следует в минимальной степени отвлекать его, стараться не переключать его внимание, создавать спокойную, не нервную обстановку.
