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                                                                              Расскажи – и я забуду,

                                                                              Покажи – и я запомню,

                                                                              Дай попробовать – и я пойму.

                                                                                                Китайская пословица

              В последние годы изменения, происходящие в системе профессионального образования, определяют задачи и основные направления психолого-педагогического сопровождения обучающихся в учебно-воспитательном процессе:

- психологическое сопровождение социального и личностного развития учащихся и студентов в процессе учебно-профессиональной деятельности;

- формирование у учащихся и студентов способности к самопознанию, саморегуляции, самовоспитанию, саморазвитию;

- обеспечение психологической поддержки через оказание индивидуальной и групповой психологической помощи;

- участие в разработке системы мероприятий, направленных на профилактику нарушений в поведении учащихся и студентов;
- психологическое консультирование всех участников образовательного процесса;

- повышение психологической компетентности субъектов образовательного процесса.

           Решение этих задач психолого-педагогического сопровождения обучающихся в рамках учебно-воспитательного процесса не может быть ограничено областью непосредственного взаимодействия психолога с учащимися и студентами, оно требует организации работы и с педагогами как участниками учебно-воспитательного процесса, потому что психологическое сопровождение обучающихся может проходить опосредованно через преподавателей, мастеров производственного обучения и социальных педагогов. Традиционно данное направление определялось как психологическое просвещение. Но возрастающий поток информации в наше время, задачи повышения профессионализма педагогических кадров требуют перехода от традиционной модели психологического просвещения к модели развития психологической компетентности педагогов, оснащению их психотехниками, позволяющими решать актуальные задачи развития и воспитания подростков, их обучения. 
        Практика моей работы по психологическому просвещению педагогического коллектива колледжа, целью которого является повышение психологической культуры (психологической компетентности) педагогов образовательного учреждения, показывает, что наибольшую заинтересованность и эффективность в данном направлении вызывает применение активных групповых методов обучения, особенно такая форма  как тренинг. Обратимся к теории: активные методы обучения представляют возможность и обеспечивают проявление большей активности обучаемых, чем традиционные методы. Ведь экспериментально установлено, что в памяти человека запечатляется до 10% того, что он слышит, до 50% того, что он видит и до 90% того, что он делает. Образное подтверждение этого звучит в китайской пословице: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать - и я пойму». 
           Среди активных методов обучения (В.В. Дударев) с точки зрения эффективности, возможностей и границ применения определяются два вида: 
индивидуальные и групповые. В свою очередь групповые методы включают в себя: дискуссионные (групповая дискуссия, анализ ситуаций морального выбора, разбор инцидентов из практики, мозговой штурм), игровые (деловая игра, организационно-деятельностная игра, организационно-коммуникативная игра, сюжетно-ролевая игра и т.д.) и тренинг-методы. К последним относятся социально-психологический тренинг, тренинг делового общения, социально-ролевой тренинг, психотехнические игры, тренинг умений и т.д.
           Отмечу, что в работе с педагогами колледжа по повышению их психологической компетентности, как показывает опыт, наиболее приемлем тренинг, который в широком смысле понимается как практика психологического воздействия, основанная на активных методах групповой работы, с использованием своеобразных форм обучения знаниям, умениям и техникам в сфере общения, деятельности, собственного развития и коррекции.                                                                                                                         Почему именно тренинг?   Потому что тренинговая форма обучения в первую очередь направлена на то, чтобы, максимально использовать потенциал, знания и опыт каждого педагога, специальными приемами создать феномен «группового обучения». На таких занятиях все участники взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, анализируют, моделируют ситуации, совместно ищут пути решения проблем. Интерактивные методики позволяют задействовать мозг человека, его чувства, эмоции, волевые качества, творчество – потенциал целостной личности. Во-вторых, психологические тренинги имеют свою специфику,  позволяющую выделять их среди других методов практической психологии. Такими специфическими признаками являются:
1. повышенная активность участников

2. игровой характер

3. обучающая направленность

4. систематическая рефлексия

5. групповая форма проведения.

           Перечисленные признаки одновременно являются и стратегическими принципами организации и проведения социально-психологического тренинга.
          В-третьих, опираясь на опыт и анализ своей работы с преподавателями учебного заведения, можно отметить, что  тренинги являются одним из самых действенных способов передачи необходимой информации для педагогов. Тренинги позволяют найти новые формы взаимодействия между психологом и педагогом, педагогом и обучающими. Поскольку в процессе тренинговой работы используются нестандартные способы организации (деловые игры, упражнения, творческие игры, сочинения сказок, элементы релаксации и другие), процесс общения становится менее напряженным, наиболее доверительным, интересным. 
        В нашем колледже за последние два года в рамках повышения психологической компетентности педагогов психологом было проведено несколько тематических тренингов:
· Знакомство

· Стили общения

· Особенности общения педагогов

· Средства педагогического общения

· Толерантность и эмпатия как составляющие профессионального мастерства педагога

· Толерантность в педагогическом общении

· Поведенческие болезни и подросток

· Стресс

· Тренинги по саморегуляции и снятию эмоционального напряжения.
             На этих тренингах участники учились говорить «нет» назойливому собеседнику, узнавали о «плюсах» и «минусах» конфликтных ситуаций, вооружились знаниями как сохранить собственное психологическое здоровье в условиях чрезмерных нагрузок; узнали, что такое стресс и как из него выйти, оценивали степень своей толерантности и совершенствовали умения толерантного, конструктивного выхода из конфликтных педагогических ситуаций, учились техникам и приемам саморегуляции своего состояния.
      Комфортная и открытая обстановка во время проведения тренинга отличается от обычной обстановки традиционных занятий, совещаний, семинаров. У педагогов – участников тренинга есть возможность отвлечься от работы, у них появляется возможность рассуждать, эмоционально выражать свое мнение, расслабляться и фантазировать – что так необходимо каждому человеку. При подведении итогов тренинговых занятий, педагоги выражают пожелания, чтобы таких занятий было больше, что, безусловно, говорит о востребованности подобных видов деятельности и позволяет утверждать, что тренинг является эффективной формой организации психологического просвещения педагогов колледжа и повышения их психологической компететности.
