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Пояснительная записка
 к методическому пособию «Методика, организация и проведение подвижных игр» по учебной дисциплине  «Физическая культура» для студентов с ограниченными возможностями здоровья
«Физическая культура» относится к циклу общих гуманитарных и социально экономических дисциплин и нацелена на укрепление здоровья, повышение физического потенциала работоспособности обучающихся, на формирование у них жизненных, социальных и профессиональных мотиваций. Одним из видов физической культуры  является адаптивная физическая культура  (АФК) человека с отклонениями в состоянии здоровья.
Одной  из важной составляющей «АФК», является подвижные игры и игры с элементами спортивных игр. Игра - исторически сложившееся общественное явление, самостоятельный вид деятельности, свойственной человеку. Игра может быть средством самопознания, развлечения, отдыха, средством физического и общего социального воспитания, средством спорта. Игры являются сокровищницей человеческой культуры. Огромно их разнообразие. Они отражают все области материального и духовного творчества людей. Естественно, что изучением игр занимались и занимаются многие отрасли знаний: история, этнография, антропология, педагогика, теория и методика физического воспитания и др.
П.С. Лесгафт теоретик и практик развития физической культуры в России, рассматривал игры, как одно из действенных средств физического образования и воспитания. Он уделял большое место играм на уроках физкультуры: в младших классах он отводил играм пол-урока, а в средних – треть урока. И считал, что подвижные игры имеют большое образовательное и воспитательное значение, что они представляют собой более сложное действие, чем отдельные гимнастические упражнения, и как компонент средств адаптации в обществе людей с ограниченными возможностями организма.

По самой своей природе игра ненавязчиво побуждает ее участников глубже и полнее использовать свои знания, умения и навыки в согласованных действиях с товарищами по команде, развивает внимание, оперативное мышление, чувство коллективизма, ответственности, взаимовыручки и множество других социально важных и полезных качеств. Одним из основополагающих условий, обеспечивающих здоровье человека, является двигательная  физическая активность. Движения, применяемые в любой форме, пока они соответствуют физиологическим возможностям развивающегося организма, всегда будут оздоровительным и лечебным факторами.

В связи с этим подбираемые к занятиям физической культуры подвижные игры и эстафеты должны помогать овладению или закреплению необходимых знаний, умений и навыков. Играя в грамотно и планомерно подобранные преподавателем специализированные или вспомогательные подвижные игры, студенты овладевают умениями быстрее и лучше мыслить, анализировать складывающуюся обстановку, укрепляют свое здоровье и совершенствуют функциональные возможности организма, осваивают актуальные способы физкультурной деятельности с общеприкладной и спортивно - рекреационной направленностью учебного предмета. Подвижные игры, как средство лечебной физкультуры, обладают целым рядом качеств, среди которых важнейшее место занимает высокая эмоциональность играющих. Во время подвижных игр осуществляется комплексное воздействие на моторику и нервно-психологическую сферу человека.
        Физические упражнения - это основное  и специфическое средство физического совершенствования, особый вид двигательной деятельности, при помощи которой осуществляется направленное воздействие на занимающегося. Для повышения общей результативности проводимых занятий рекомендуемые игры составлены таким образом, что их практическое проведение осуществляется преимущественно так, когда одновременно играют все занимающиеся. Все эти игры являются переходными к спортивным и носят соревновательный характер. Для тех, кто занимается спортом, они служат для закрепления техники уже изученных спортивных движений, но и новички с большим интересом играют в эти игры. Причем в команды могут включаться дети разного возраста как здоровые, так и имеющие нарушения в развитии, естественно, с учетом их индивидуальных возможностей и соответствующих ограничений. Одной  из важной составляющей адаптированной программы «Физической культуры» со студентами с ограниченными возможностями здоровья, является подвижные игры и игры с элементами спортивных игр.

 А само содержание игры, может легко и оперативно варьироваться - усложняться или упрощаться по усмотрению преподавателя, исходя из конкретно складывающейся учебной ситуации. Так же, особое внимание требуется уделять дозировке физической нагрузки, необходимо учитывать не только её объем, но и интенсивность согласно показателям адаптационных возможностей организма. Стараясь решить многообразные воспитательные и лечебные задачи.

Таким образом, подвижные игры и эстафеты играют значительную роль в процессе профессионального образования студенческой молодежи, воспитывая основные физические и жизненно важные качества необходимые будущим специалистам

Введение

         Наше методическое пособие «Методика, организация и проведение подвижных игр» по учебной дисциплине «Физическая культура» для студентов с ограниченными возможностями здоровья, является дидактическим приложением  к адаптированной программе, где взяты за основу подвижные игры, которые тесно переплетены с элементами спортивных игр; это удобная возможность постепенной адаптации организма к воздействию физических нагрузок, расширению диапазона функциональных возможностей  и физиологических систем организма

В зависимости от того, какое значение придают играм, определяется и отношение к ним. Игра есть форма деятельности, при которой формируется мировоззрение человека, отношение его к коллективу. Как никакой другой вид деятельности игра способна воспитывать навыки коллективных действий. Она дисциплинирует людей, приучает их подчиняться правилам, уважать друг друга.

Согласно теории избытка энергии, игровая деятельность возникает, как вследствие накопления в организме избыточной, неизрасходованной энергии, которую необходимо удалить, что и достигается при помощи игры. По положению о врачебном контроле за физическим воспитанием, все обучающиеся распределяются по состоянию здоровья на медицинские группы. 
К специальной медицинской группе относятся учащиеся со значительными отклонениями в состоянии здоровья постоянного и временного характера, требующие существенного ограничения физических нагрузок, определенных учебной программой. 
Вместе с тем, многие специалисты по лечебной и оздоровительной физической культуре свидетельствует о положительном влиянии занятий подвижными и спортивными играми на функциональное состояние, указывая, что определяющим в таких занятиях является соблюдение оптимальных величин физической нагрузки. Следовательно чтобы такие обучающиеся чувствовали себя в коллективе комфортно, и проводится обучение элементам спортивных игр и иным видам спорта, с помощью подвижных игр и эстафет.

1. Значение подвижных игр при обучении студентов с ограниченными возможностями здоровья

Подвижные игры, как средство лечебной физкультуры, обладают целым рядом качеств, среди которых важнейшее место занимает высокая эмоциональность играющих. Во время подвижных игр осуществляется комплексное воздействие на моторику и нервно-психологическую сферу человека.

При наличии минимальной материально -технической базы учебного заведения, могут использоваться отдельные элементы спортивных игр: мини волейбол, мини баскетбол, элементы игры в футбол, настольный теннис, бадминтон и т.д. Дозировка нагрузок в играх возможна  лишь приблизительная, в совокупности с адаптационными возможностями организма. 

В подвижных играх и эстафетах трудно учесть возможности каждого участника, его физическое состояние в данное время. Следовательно, не рекомендуются чрезмерные мышечные напряжения. Надо обеспечить оптимальные нагрузки. Интенсивные нагрузки следует отдыхом.

         Приступая к проведению подвижных игр, необходимо учитывать характер предшествующей деятельности и чередовать их с настроением детей (после больших физических или умственных усилий – игры с меньшей интенсивностью). Надо учитывать, что, с увеличением эмоционального состояния играющих нагрузка в игре увеличивается. Играющие, увлечённые игрой, теряют чувство меры, желая превзойти друг друга, не рассчитывают своих возможностей и перенапрягаются. Необходимо приучать детей контролировать и регулировать свои действия в игре. Нагрузку обучающимся на начальных курсах  надо увеличивать постепеннее, нежели старшим. Иногда следует прервать игру, хотя играющие ещё не почувствовали потребности в отдыхе. Можно устраивать кратковременные перерывы, используя их для  разбора ошибок, подсчёта очков, уточнения правил, сокращать дистанции, уменьшать число повторений. Можно увеличивать подвижность участников игры, дополняя препятствие, увеличивать дистанции. 
Но одно из важных условий правильного регулирования нагрузки – дифференцированный подход к обучающимся.
Цели и задачи методического пособия: обеспечить формирование адаптационных возможностей организма к занятиям  физической культурой, осознание обучающимися значения здорового образа жизни и двигательной активности в профессиональном росте и адаптации к изменяющемуся рынку труда. 
Непременное  условие результативности занятий – внимательное наблюдение преподавателя за правильностью выполнения обучающимися упражнений и заданий.
         
Целенаправленность и целесообразность поведения при достижении намеченной цели, связанного с внезапно возникающими и постоянно изменяющимися условиями, потребностью широкого выбора действий, требуют проявления творческих способностей, активности, инициативы. Такая широта использования возможностей, выражающаяся в самостоятельности и относительной свободе действий, сочетающихся с выполнением добровольно принятых или установленных условностей при подчинении личных интересов общим, связана с ярким проявлением эмоций. Все это с методической точки зрения характеризует подвижную игру как многоплановое, комплексное по воздействию, педагогическое средство воспитания. Комплексность выражается в формировании двигательных навыков, развитии и совершенствовании жизненно важных физических, умственных и морально-волевых качеств. Однако такое разностороннее воздействие не препятствует избирательной направленности в использовании подвижных игр и эстафет.

Кроме того, игры создают благоприятные условия для приобщения обучающихся с ограниченными функциональными возможностями здоровья к систематическим занятиям физическими упражнениями, что является важнейшим фактором интеграции в общество здоровых сверстников.

Методические рекомендации при освоение содержания адаптированной программы по дисциплине «Физическая культура» обучающиеся, отнесенные по состоянию здоровья к группе имеющих ограничения, аттестуются по результатам выполнения требований учебной программы (упрощенные испытания). И сдают только те виды испытаний, которые им не противопоказаны по шифру заболеваний.

Подвижные игры с элементами спортивных игр и эстафеты вызывают у студентов интерес и способствуют повышению мотивации к двигательной активности. Имеют оздоровительное, воспитательное и образовательное значение, и легко доступны для семейной физкультуры. Доказано, что они благотворно воздействуют на нервную систему и укрепляют здоровье.

Методическое пособие «Методика, организация и проведение подвижных игр» к программе адаптированной «Физической культуры» содержит формы деятельности, при которых формируется мировоззрение человека, отношение его к коллективу и является важнейшим компонентом системы создания здоровьесберегающей среды,  реализуемой в колледже.
2. Методика, организация и проведение подвижных игр и эстафет

Подвижные игры и эстафеты используются на занятиях АФК для повышения общей физической подготовленности студентов с ограниченными возможностями здоровья.
Систематически организуемые подвижные игры при правильном проведении оказывают положительное влияние на динамику физического развития занимающихся. Преподавателю необходимо обращать внимание не только на численный состав команд, который должен быть одинаков, но и на то, чтобы силы игроков были примерно одинаковы.

Преподаватель должен воспитывать у студентов серьезное отношение к подвижным играм. Следует объяснить, что та или другая игра имеет учебно-тренировочное значение. Сознательно выполняя игровые задания, занимающиеся будут заниматься подвижными играми с повышенным интересом и лучшей дисциплиной.

Рассматривая подвижные игры и эстафеты по признаку организации играющих, можно выделить следующие:

а) без разделения коллектива на команды (игры, основанные на простейших взаимоотношениях между участниками);

б) с разделением коллектива на команды (игры направленные на воспитание коллективных действий).

Игры могут протекать в различных сочетаниях:

а) игры, где имеет место активное единоборство;

б) игры, без соприкосновение с соперником;

в) игры-эстафеты, в которых действия каждого участника одинаково направлены, связаны с выполнением отдельных заданий.

Эстафеты в зависимости от построения играющих могут быть линейными (соревнующиеся стоят в параллельных колонах), встречными (каждая команда располагается в двух колоннах, которые выстраиваются друг против друга за противоположными линиями площадки).

Учитывая, что одной из главных задач физического воспитания является развитие и совершенствование физических качеств занимающихся, возникает необходимость оценки применяемых игр с точки зрения двигательной активности участников, интенсивности их игровой деятельности (таблица 1).
Таблица 1 - Группировка игр по проявлению у занимающихся физических качеств (по В.Г.Яковлеву)
	Качества, проявленные в

играх


	Характеристика игровых действий
	Игры

	Ловкость
	Игры, пробуждающие немедленно переходить от одних действий к другим. Игры, требующие умения сосредоточить внимание одновременно на нескольких действиях (бег, прыжки, действия с увертыванием)
	Выбивалы, Круговая лапта, Перестрелка, Борьба за мяч, Передача мяча в колонне

	Быстрота
	Игры, требующие своевременных двигательных ответов на зрительные, звуковые сигналы, с короткими перебежками; с преодолением небольших расстояний в кротчайший срок; с бегом на скорость в изменяющихся условиях
	Сумей догнать, Наступление, Круговая эстафета, Встречная эстафета, Кто быстрее

	Сила
	Игры с кратковременными мышечными напряжениями динамического и статического характера
	Эстафета с обручем и скакалкой, Скакалка в парах, Эстафета с лазанием и перелазанием, Перемена мест

	Выносливость
	Игры с неоднократными повторениями активных, энергично выполняемых действий, связанных с непрерывными интенсивными движениями, в которых активные действия чередуются с короткими паузами для отдыха, переходами от одних видов движений к другим
	Борьба за мяч, Встречная Волейбольная пасовка на сеткой, Волейбол с двумя мячами


2.1 Характерные особенности подвижных игр и эстафет

Характерная особенность подвижных игр и эстафет - это добровольность и эмоциональность. Относительная свобода, самостоятельность действий в игре с принятием обязанности соблюдать ряд условных требований.

Игровая деятельность характерна тем, что она непосредственно связана с определенными функциональными изменениями в организме.

Важно иметь в виду, что высшие нервные проявления всегда в какой то мере обусловлены функциями подкорковых отделов головного мозга и могут при определенных условиях переплетаться с некоторыми инстинктивными реакциями. Особенно наглядно эта зависимость обнаруживается в эмоциональных действиях студентов. Образный или условный замысел игры предусматривает достижение определенных целей в условиях изменения ситуаций (постоянных или случайных). Игровой замысел может быть создан, исходя из конкретных задач физического воздействия.

Наиболее существенной особенностью подвижных игр и эстафет необходимо считать отражение в них двух характерных и важных видов взаимоотношений между людьми: соревновательной борьбы; сотрудничества.

Элементы соревновательной борьбы присущи всем подвижным играм и эстафетам, и они занимают ведущее место в практическом содержании всех основных игровых действиях.

Сотрудничество между играющими осуществляется в большинстве подвижных играх. Весьма важно, что сотрудничество в подвижных играх, как правило, обусловлено конкретными условиями и задачами развертывающейся в них соревновательной борьбы. В подвижных играх все необходимые действия выполняются в условиях совместной деятельности определенного коллектива играющих. При этом каждому участнику приходится входить в контакт с другими играющими и взаимодействовать с ними.

Важной особенностью подвижных игр и эстафет является то, что игровые действия осуществляются в неожиданно меняющихся внешних условиях. Каждый играющий стремится поставить себя в наиболее выгодное по сравнению с соперником положение и вместе с тем создать для последнего возможно большие трудности в осуществлении игровых целей.

Изменчивость игровых ситуаций вызывает у участников игры необходимость постоянно и вдумчиво ориентироваться, что обуславливает проявление таких качеств, как наблюдательность, умение анализировать и оценивать сложившееся положение.

 Отобранные, адаптированные и систематизированные игровые упражнения явились основой методики применения подвижных игр с  элементами спортивных игр на занятиях со студентами  с ограниченными возможностями здоровья, при дифференцированном регулировании нагрузки (таблица № 1)
           Таблица № 1   Группировка игр по методическим приемам адаптации подвижных игр с элементами спортивных игр, к показателям дифференцированной  физической нагрузки.
	ИГРЫ
	Приёмы адаптации

	                                                   Подвижные  игры

	"Бег командами"
	уменьшение преодолеваемого расстояния до 5-6 м; уменьшение количества повторений

	"Борьба за мяч"
	включение пауз отдыха в процесс игры при наличии внешних признаков утомления; увеличение количества участвующих в игре; уменьшение количества передач мяча

	"Быстрее перенеси"
	уменьшение преодолеваемого расстояния до 9 м; передвижение приставными шагами; исключение ускорений

	" Вызов номеров"
	уменьшение преодолеваемого расстояния до 6-7 метров; передвижение шагом в быстром темпе; исключение ускорений

	"Защити товарища"
	уменьшение продолжительности игры; увеличение количества участвующих в игре; при необходимости смена водящих игроков

	"Лабиринт"
	уменьшение продолжительности игры; включение пауз отдыха в процесс игры при наличии внешних признаков утомления; при необходимости смена водящих игроков; исключение ускорений

	"Летучий голландец"
	увеличение количества участвующих в игре; при необходимости смена водящих игроков; исключение ускорений

	"Ловкий перемах"
	уменьшение продолжительности игры; включение пауз отдыха для напоминания условий игры; исключение прыжков

	" Ловля парами"
	уменьшение продолжительности игры; уменьшение размеров игровой площадки; при необходимости смена водящих игроков; исключение ускорений

	"Молекулы"
	передвижение шагом в быстром темпе или бегом в медленном темпе; исключение ускорений

	"Мяч в круг"
	включение пауз отдыха для напоминания условий игры; при необходимости смена водящих игроков

	"Мяч в ворота"
	уменьшение продолжительности игры; включение пауз отдыха в процесс игры при наличии внешних признаков утомления; исключение ускорений и прыжков

	"Номера"
	при необходимости смена водящих игроков; исключение ускорений

	"Охотники и утки"
	включение пауз отдыха в процесс игры при наличии внешних признаков утомления; увеличение количества участвующих в игре; окончание игры без достижения конечного результата в случае её продолжительности свыше запланированного времени

	"Передай мяч"
	использовалась без изменения условий

	"Передача мяча с перебежками"
	исключение ускорений

	"Перестрелка"
	уменьшение продолжительности игры; уменьшение размеров игровой площадки

	"Поединок с ракетками"
	использовалась без изменения условий

	"Пустое место"
	уменьшение преодолеваемого расстояния за счёт изменения расстояния между игроками; при необходимости смена водящего игрока

	"Салки"
	уменьшение продолжительности игры; включение пауз отдыха в процесс игры при наличии внешних признаков утомления; уменьшение размеров игровой площадки; окончание игры без достижения конечного результата в случае её продолжительности свыше запланированного времени; исключение ускорений

	"Салки с передачей мяча"
	уменьшение продолжительности игры; включение пауз отдыха в процесс игры при наличии внешних признаков утомления; уменьшение размеров игровой площадки; окончание игры без достижения конечного результата в случае её продолжительности свыше запланированного времени; исключение ускорений

	"Слалом"
	использовалась без изменения условий

	"Третий лишний"
	увеличение количества участвующих в игре; при необходимости смена водящих игроков; исключение ускорений

	"Удержи палку"
	использовалась без изменения условий

	"Успей подобрать"
	использовалась без изменения условий

	"Цепочка"
	включение пауз отдыха в процесс игры при наличии внешних признаков утомления; уменьшение размеров игровой площадки; окончание игры без достижения конечного результата в случае её продолжительности свыше запланированного времени; передвижение бегом в медленном темпе; исключение ускорений

	"Школа мяча"
	использовалась без изменения условий

	"Эстафета с мячом"
	уменьшение преодолеваемого расстояния до 4-5 м; исключение ускорений

	                                              Спортивные  игры

	Волейбол
	Элементы игры: передачи мяча сверху, снизу двумя руками; нижняя прямая подача; верхняя прямая подача; игра по упрощённым правилам

Приёмы адаптации: уменьшение продолжительности выполнения элементов игры и игры по упрощённым правилам; включение пауз отдыха при наличии внешних признаков утомления; уменьшение расстояния: до партнёра при выполнении передач, до сетки - при выполнении подач; уменьшение размеров игровой площадки до 10-12 м; варьирование высоты сетки; увеличение количества игроков; передвижение в ходе игры приставными шагами; исключение ускорений; исключение прыжков; окончание без достижения конечного результата в случае продолжительности свыше запланированного времени; варьирование количества таймов

	Бадминтон
	Элементы игры: подача, передача; игра по упрощённым правилам

Приёмы адаптации: включение пауз отдыха при наличии внешних признаков утомления; уменьшение расстояния: до партнёра при выполнении передач; уменьшение размеров игровой площадки до 6-7 м; исключение ускорений; исключение прыжков; окончание без достижения конечного результата в случае продолжительности свыше запланированного времени; варьирование количества партий

	Настольный теннис
	Элементы игры: подача мяча, подрезка, срезка, накат, удар; игра по упрощённым правилам

Приёмы адаптации: уменьшение продолжительности выполнения элементов игры и игры по упрощённым правилам; включение пауз отдыха при наличии внешних признаков утомления; исключение ускорений; окончание без достижения конечного результата в случае продолжительности свыше запланированного времени; варьирование количества партий


  
Для укрепления сердечно – сосудистой системы и нормализации деятельности сердца в процессе занятий, физические упражнения чередуются с дыхательными упражнениями и упражнениями на расслабление. Важным показателем адаптированного влияния на организм обучающихся является наличие умеренных и устойчивых реакций сердечно – сосудистой и дыхательной систем на физическую нагрузку (таблица № 2).

Таблица № 2    Группировка игровых упражнений, адаптированных под физические нагрузки с ЧСС, рекомендованные студентам с ограниченными возможностями здоровья
	Игры в зоне
ЧСС до 110 уд/мин
	Игры в зоне
ЧСС 110-130 уд/мин
	Игры в зоне
ЧСС 130-150 уд/мин

	Подвижные игры

	" Ловкий перемах" , "Поединок с ракетками" , "Удержи палку" , "Успей подобрать" , "Номера" , "Слалом" , "Молекулы" , "Передай мяч" и др.
	" Летучий голландец" , "Лабиринт" , "Пустое место" , "Быстрее перенеси" , "Салки" , "Борьба за мяч" , "Передача мяч со сменой мест" , "Школа мяча" , "Мяч в круг" и др.
	" Третий лишний" , "Бег командами" , "Защити товарища" , "Перестрелка" , "Салки с передачей мяча" , "Цепочка" , "Ловля парами" , "Охотники и утки" , "Мяч в ворота" и др.

	Элементы спортивных игр

	- настольный теннис - элементы игры;

- волейбол - элементы игры;

- бадминтон - элементы игры.
	- настольный теннис - элементы игры;

- настольный теннис - игра по упрощённым правилам;

- волейбол - элементы игры;

- волейбол - игра по упрощённым правилам;

- бадминтон - элементы игры;

- бадминтон - игра по упрощённым правилам;

- эстафеты
	настольный теннис - элементы игры;

- настольный теннис - игра по упрощённым правилам;

- волейбол - элементы игры;

- волейбол - игра по упрощённым правилам;

- бадминтон - элементы игры;

- бадминтон - игра по упрощённым правилам;

- эстафеты


2.2.Педагогические требования к проведению игр

Подбирая ту или иную игру, следует учитывать подготовленность группы и задачи, которые будут решаться в процессе игры. Следует так же учитывать такие факторы, как состав группы, место проведения и наличие инвентаря.

Каждая игра начинается с организации участников - распределения на команды, назначения капитанов. При проведении командных игр, а они являются наиболее эффективным средством закрепления навыков, необходимо следить за тем, чтобы все команды были равны по силам.

2.2.1Распределение на команды

Играющие распределяются по усмотрению руководителя в тех случаях, когда нужно составить команды, равные по силам (при проведении сложных спортивных игр).

Играющие распределяются на команды путём расчёта: стоят в шеренгу, рассчитываются на первый-второй; первые номера составят одну команду, вторые - другую. Это наиболее быстрый способ, им чаще всего пользуются на уроках физической культуры. Но при данном способе разделения команды не всегда равны по силам.

Разделение путём фигурной маршировки или расчёта движущей колонны. В каждом ряду должно быть столько человек, сколько требуется команд для игры. Состав команд при этом способе бывает случайным и часто не равным по силе.

Распределение на команды по сговору. Дети выбирают капитана, разделившись на пары, сговариваются, кто кем будет, и капитаны выбирают их по названиям. При таком распределении команды почти всегда равны по силам. Его можно применять только в тех случаях, когда игра не ограничена по времени.

Распределение по назначению капитанов. Дети выбирают 2-х капитанов, которые по очереди выбирают игроков себе в команду. Этот способ довольно быстрый, и команды по силам бывают равны. Отрицательной стороной является то, что слабых игроков капитаны берут неохотно, что часто приводит к обидам и ссорам.

Постоянные команды могут быть не только для спортивных игр, но и для сложных подвижных игр и игр-эстафет.
2.2.2. Назначение капитанов команд

Желательно, чтобы в роли капитана побывало как можно больше участников. Выделить капитанов можно разными способами:

По назначению руководителя. Руководитель назначает капитана, учитывая его роль в игре. Плюс этого способа заключается в том, что быстро выбран наиболее подходящий капитан. Но при этом подавляется инициатива играющих. Руководитель назначает капитана в том случае, когда игроки не знают друг друга. При назначении руководитель должен кратко объяснить свой выбор.

По жребию. Путём расчёта, метания и другими способами. Часто используют способ считалки, метания - водит тот, кто дальше бросит палку, камень, мяч и пр. Этот способ требует много времени.

По выбору играющих. Этот способ хорош в педагогическом отношении, он позволяет выявить наиболее достойных капитанов. Хорошо устанавливать очерёдность в выборе капитана, чтобы каждый участник побывал в данной роли. Это содействует воспитанию организационных навыков и активности.

По результатам предыдущих игр. Об этом надо сообщить участникам заранее, чтобы они стремились проявлять в игре необходимые качества.
Перечисленные способы выбора капитанов надо чередовать в зависимости от поставленной задачи, условий занятий, характера и количества играющих и их настроения.

2.2.3. Объяснение игры

Успех игры в значительной мере зависит от её объяснения. Приступая к объяснению, руководитель обязан ясно представить себе всю игру.

Рассказ должен быть кратким и логичным. Рекомендуется придерживаться следующего плана изложения:

название игры;

роль играющих и их места расположения;

ход игры;

цель игры;

правила игры.

Рассказ не должен быть монотонным. В рассказе не следует употреблять сложных терминов. Новые понятия, новые слова необходимо объяснять.

Для лучшего усвоения игры рассказ рекомендуется сопровождать показом. Он может быть неполным или полным. При объяснении надо учитывать настроение учащихся. Заметив, что их внимание ослабло, руководитель должен сократить объяснение или оживить его.

Содержание игры подробно объясняется только тогда, когда участники играют в неё впервые, при повторениях игры следует напомнить только основное содержание.

2.2.4. Дозировка в процессе игры

В подвижных играх трудно учесть возможности каждого участника, его физическое состояние в данное время. Следовательно, не рекомендуются чрезмерные мышечные напряжения. Надо обеспечить оптимальные нагрузки. Интенсивные нагрузки следует чередовать с отдыхом.

Приступая к проведению, необходимо учитывать характер предшествующей деятельности и настроения детей (после больших физических или умственных усилий - игры с меньшей интенсивностью).
Надо учитывать, что, с увеличением эмоционального состояния играющих нагрузка в игре увеличивается. Играющие, увлечённые игрой, теряют чувство меры, желая превзойти друг друга, не рассчитывают своих возможностей и перенапрячься. Необходимо приучать детей контролировать и регулировать свои действия в игре. Нагрузку младшим школьникам надо увеличивать постепеннее, нежели старшим. Иногда следует прервать игру, хотя играющие ещё не почувствовали потребности в отдыхе.

Можно устраивать кратковременные перерывы, используя их для разбора ошибок, подсчёта очков, уточнения правил, сокращать дистанции, уменьшать число повторений. Можно увеличивать подвижность участников игры, дополняя препятствие, увеличивать дистанции.

Желательно, чтобы все играющие получали примерно одинаковую нагрузку. Поэтому удалять из игры проигравших можно только на очень короткое время.

Продолжительность игры, проводимой на открытом воздухе, зависит также от состояния погоды. В зимних играх на открытом воздухе занимающиеся должны интенсивно выполнять движения без перерывов. Нельзя давать играющим сильные нагрузки с последующим отдыхом, чтобы не вызвать испарину, а затем быстрое охлаждение. Зимние игры должны быть кратковременными.

Направление в игре зависит от размера площадки, и чем она больше, тем больше направлений получают участники.

Учитывая все эти факторы, возможно, организовать и провести игру с максимальной пользой.
2.2.5. Примеры игр.
Вышибалы. 
Для игры в “Вышибалы” выбирается достаточно просторная площадка и мяч волейбольного размера. Играть, в принципе, может сколько угодно человек, но при наличии 1 мяча интересная игра получается когда играют 6-12 человек. 
На площадке обозначаются две границы, которые отделяют центральное пространство от краев. Расстояние от одной границы до другой должно быть соразмерно возрасту играющих, нужно чтобы в этом пространстве было удобно перемещаться. Как правило, это 5-7 метров.
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2шаг

Соревнуются 2 ведущих и остальные. Ведущие располагаются по двум сторонам за ограничительной чертой, за которую заступать не могут. Все остальные игроки – в центре. Ведущие называются “вышибалами” или “выбивалами”, их задача осалить мячом всех игроков, которые в центре. Кидать мяч можно по воздуху с ударом об землю или катить по земле. В классическом варианте “Вышибал” разрешается только верховой мяч. Задача остальных игроков уйти от касания мяча не покидая площадку.
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3шаг

Как только удается коснуться мячом игрока в центре, он выходит из игры. Когда остается последний игрок в центре, его задача продержаться столько бросков не осаленным, сколько ему полных лет. В этот момент два вышибалы особенно активно кидают мяч, а последнему игроку приходится вертеться как зайцу, чтобы не попасть под мяч.
Если игрока все же выбивают, то игра проиграна, а если он останется не выбитым в течение всех положенных бросков, то игроки празднуют победу над вышибалами. Выбирают новых вышибал, ими становятся первые выбывшие из игры, и все начинается сначала.

4шаг

Кроме общих правил в игре “Вышибалы” есть еще правила термины для усложнения и разнообразия игры. 
“Свечка” – мяч, брошенный вышибалой, который удалось поймать игроку в центре. При этом мяч не должен стукнуться о землю или другого игрока. Тогда можно вернуть в игру ранее выбитого игрока или иметь про запас одну жизнь.
“Арбузик” – мяч, который вышибала выкатывает по земле, при этом он предупреждает, выкрикивая “Арбузик!”. Тогда все играющие должны быстро выстроиться друг за другом, чтобы мяч прокатился между ног, как через ворота. Кто не успел встать и пропустить мяч в ворота, тот выбывает.
“Тухлый арбузик” – правила обратные, вышибала кричит “Тухлый арбузик!” и от такого мяча нужно сторониться, пока он катится по земле.
“Бомба” – тоже, как и все последующие, сопровождается предупреждением вышибалы, при этом все в центре садятся на корточки и руками образуют крышу над головой, двигаться нельзя. На кого упала бомба или кто стронулся с места – выбывает.
“Граната” – бросок обычный, игроки могут изгибаться и уворачиваться, не отрывая ног от земли.
“Солдатики” игроки после броска вышибалы замирают по стойке “смирно!” и не шевелятся, мяч катится по земле, кого задел – тот на вылет.

Можно придумать еще много вариантов игры с мячом, чтобы сделать игру интереснее и сложнее.
12 палочек

Для этой игры нужна дощечка и 12 палочек Здесь и далее - все правила подвижных игр приводятся по: Столяров В.И. Игровая модель соперничества и ее разновидности // Спортивные игры в физическом воспитании и спорте: Материалы междунар. науч.-практ. конф. - Смоленск, 2002. - С. 18 - 20.. Дощечку кладут на плоский камень или небольшое бревнышко, чтобы получилось подобие качелей. Все играющие собираются около этих качелей. На нижний конец кладут 12 палочек, а по верхнему один из играющих ударяет так, чтобы все палочки разлетелись. Водящий собирает палочки, а играющие в это время убегают и прячутся. Когда палочки собраны и уложены на дощечку, водящий отправляется искать спрятавшихся. Найденный игрок выбывает из игры. Любой из спрятавшихся игроков может незаметно для водящего подкрасться к качелям и вновь разбить палочки. При этом, ударяя по дощечке, он должен выкрикнуть имя водящего. Водящий вновь собирает палочки, а все играющие снова прячутся. Игра заканчивается, когда все спрятавшиеся игроки найдены и при этом водящий сумел сохранить свои палочки. Последний найденный игрок становится водящим.

7 камней

Очень живая и подвижная игра.

Для игры нужен мяч, например футбольный или чуть меньшего размера, 7 плоских камешков (можно заменить их сплющенными крышками от лимонадных бутылок) и ровная площадка, асфальтированная или земляная - не важно. Рисуются два круга - один внутри другого. Кольцо, получившееся между большим и маленьким кругом делят на шесть равных частей. На расстоянии 10 шагов рисуется линия, от которой совершается бросок (или катание, кому как удобно) мяча. 7 камней ставятся в стопку друг на друга в центре маленького круга.

Все играющие делятся на две команды - водящие и играющие. Играющие отходят к линии и по очереди бросают/катают мяч по одному разу. Задача - сбить стопку камней. Если им не удается сбить камни - играющие меняются ролями. Если же кому-нибудь удается разбить стопку камней, то играющие разбегаются в разные стороны, а мяч остается у водящих. Разбитая стопка камней собирается в кучку в маленьком кругу. Теперь задача играющих - расставить все семь камней по одному в каждый из шести секторов кольца, и один в маленький круг. Задача водящих - не дать играющим выполнить свою задачу. Водящие могут выбивать играющих, кидая в них мяч. Если мяч попал в играющего - он выходит из игры. Если играющие расставляют все семь камней, то победа присуждается играющим, а игра начинается сначала, водящие остаются еще на одну игру водящими. Если же водящим удалось вывести из игры всех игроков играющей команды, то команды меняются местами.
Американский треугольник

Разновидность пятнашек, начинается игра с того, что трое из четырех играющих встают в круг, держась за руки, и раздвигают руки как можно шире. Один - оставшийся вне круга - водящий. Его задача - запятнать одного из трех в кругу, стоящего напротив (оббегая, подпрыгивая, подлезая). Задача тех, кто в кругу - не допустить этого. Если водящий запятнал, то происходить смена водящего или игрока напротив.
Антилопы и львы

Разновидность пятнашек, участники делятся на 2 команды: одни - львы, другие - антилопы. Львы - это водящие, они прячутся на местности и ждут, когда антилопы подойдут близко. А дольше как в простых салках.
Белки на дереве

Все играющие - белки, они должны стоять на дереве (на деревянных предметах) или держаться за дерево. Между деревьями бегает собака - водящий. Белки прыгают, перебегают с дерева на дерево, а собака должна поймать (осалить) бегающих белок. Если ей это удалось, собака и белка меняются ролями. В игре есть условие: собака не должна трогать белок, которые находятся на дереве. В эту игру лучше всего играть в роще, где много деревьев, но растут они не плотно.
Заколдованный замок

Играющие делятся на две команды. Первые должны расколдовать замок, а вторая команда - помешать им в этом. Замком может служить дерево или стена. Около замка находятся главные ворота - двое студентов из второй команды с завязанными глазами. Вообще у всех игроков этой команды глаза должны быть завязаны. Они произвольно, так, как им хочется, располагаются на игровой площадке. Игроки, которые должны расколдовать замок по команде ведущего начинают бесшумно двигаться к главным воротам. Их задача - незаметно дойти до ворот, пройти сквозь них и дотронуться до замка. При этом игра считается оконченной. Но задача второй команды с завязанными глазами осалить тех, кто движется к замку. Те, кого осалят, выбывают из игры. По окончанию игры студенты меняются ролями. Перед началом игры надо оговорить одно условие: будут ли студенты из второй команды стоять на месте или они могут передвигаться по площадке.
Волки во рву

На площадке чертится коридор (ров) шириной до 1 метра. Ров можно начертить зигзагообразный, где уже, где шире. Во рву располагаются водящие - волки. Их немного - всего 2 или 3. Все остальные играющие - зайцы - стараются перепрыгнуть через ров и не оказаться осаленными. Если до зайца дотронулись, он выбывает из игры или становится волком. Волки могут осалить зайцев только находясь во рву. Зайцы ров не перебегают, а перепрыгивают. Если нога зайца коснулась территории рва, это значит, что он провалился в ров и в этом случае также выбывает из игры.
Золотые ворота

Играющие делятся на равные команды. Одна команда образует круг, ее игроки берутся за руки и поднимают их вверх. Между игроками должна быть достаточная дистанция, чтобы между ними мог пройти человек, хотя бы согнувшись. Другая команда начинает движение, обходя по очереди каждого игрока первой команды и каждый раз проходя через ворота, образованные руками игроков первой команды. Игроки второй команды держатся за руки, расцеплять которые нельзя! Итак, вторая команда оказывается то в круге, то за его пределами. Первая команда в течение игры говорит:

Золотые ворота

Пропускают не всегда.

Первый - разрешается,

Второй раз запрещается,

А на третий раз

Не пропустим вас!

На последнем слове команда резко опускает руки. Если кто-то из второй команды оказался внутри, он уходит из цепочки и встает в центре круга. Естественно, вторые играющие стараются на последнем слове быть вне круга, но не всегда удается. Усложнить игру можно тем, что игроки первой команды говорят свои слова одними губами, внимательно глядя друг на друга, и неожиданно опускают руки. Когда во второй команде остается один человек, он признается победителем, а команды меняются ролями.
Кошки-мышки

Для игры выбираются два человека: один - кошка, другой - мышка. В некоторых случаях количество кошек и мышек может быть больше. Это делается для того, чтобы оживить игру. Все остальные играющие встают в круг, взявшись за руки - ворота. Задача кошки догнать (дотронуться рукой) мышку. При этом мышка и кошка могут бегать внутри круга и снаружи. Играющие стоящие в кругу сочувствуют мышке и чем могут помогают ей. Например, пропустив через ворота мышку в круг, они могут закрыть их для кошки. Или если мышка выбегает из дома, то кошку можно там запереть, т.е. опустить, закрыть все ворота. Игра эта не проста, особенно для кошки. Пусть кошка проявит и умение бегать, и свою хитрость, и сноровку. Когда кошка поймает мышку, из числа играющих выбирается новая пара.
Лабиринт

Лабиринт - разновидность пятнашек. Играют не менее 11 человек. Два из них водящие - кошка и мышка. Участники стоят упорядоченно, расставив руки в стороны, лицом в одну сторону (образуя коридоры). По команде ведущего (либо хлопок, либо свисток) все участники поворачиваются обратно. Кошке и мышке разрешается бегать только по коридорам. Если кошка поймала мышку, то они меняются ролями, либо с кем-то из стоящих в лабиринте.
Поймай хвост дракона

Студенты выстраиваются в колонну, каждый держит впередистоящего за пояс. Они изображают дракона. Первый в колонне - это голова дракона, последний - хвост. По команде ведущего дракон начинает двигаться. Задача головы - поймать хвост. А задача хвоста - убежать от головы. Туловище дракона не должно разрываться, т.е. играющие не имеют права отцеплять руки. После поимки хвоста можно выбрать новую голову и новый хвост.
Невод

Игра проходит на ограниченной площадке, пределы которой нельзя пересекать никому из играющих. Двое или трое играющих берутся за руки, образуя невод. Их задача - поймать как можно больше плавающих рыб, т.е. остальных игроков. Задача рыб - не попасться в невод. Если рыбка не смогла увильнуть и оказалась в неводе, то она присоединяется к водящим и сама становится частью невода. Рыбки не имеют права рвать невод, т.е. расцеплять руки у водящих. Игра продолжается до того момента, пока не определяется игрок, оказавшийся самой проворной рыбкой.
Заключение

         Включение методики применения подвижных игр с элементами спортивных игр в учебную адаптированную программу дисциплины «Физическая культура» (АФК), для студентов с ограничен- ными возможностями здоровья способствует улучшению функционального состояния, повышения уровня самочувствия, активности, настроения студентов. Возможен и такой подход, постепенно  изменять соотношения подвижных игр и элементов спортивных игр в занятиях, на практике такой подход позволяет увеличивать долю элементов спортивных игр, и в последствии – саму игру. Что позволяет разнообразить занятия.
В условиях современной цивилизации в связи с резким снижением двигательной активности человека возрастает роль систематических занятий физическими упражнениями, подвижными играми Различные подвижные игры помогают развивать различные группы мышц тела, координацию движений, способствуют развитию мышления. Что касается дозировки в процессе игры, то не рекомендуются чрезмерные мышечные напряжения. Надо обеспечить оптимальные нагрузки. Интенсивные нагрузки следует чередовать с отдыхом.
Но для того, чтобы эффект от игры был положительный, необходимо при ее выборе учитывать физиологические особенности обучающихся.
  Для оценки результатов освоения  адаптивной  программ дисциплины «Физическая культура» для студентов с ограниченными возможностями здоровья предлагаются критерии  упрощенных испытаний  (таблица № 3).
Таблица № 3.   Оценка результатов освоения дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий.
	Результаты обучения

(освоенные умения, усвоенные знания)
	Формы и методы испытаний и оценки результатов обучения 

	В результате изучения адаптированной программы учебной дисциплины «Физическая культура» обучающийся должен: знать (понимать)

1. Влияние оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья,

2.     Использовать физкультурно-оздоровительную деятельность для укрепления здоровья, достижения жизненных и профессиональных целей;
	1. Устная оценка

2. Защита реферата

3. Наблюдение.

    Участие в соревнованиях (судейство)
4. Тест по Вайнеру

    Наблюдение.

5. Участие в соревнованиях

    Устная оценка

    Сдача упрощенных нормативов

6. Сдача упрощенных нормативов

    Устная оценка

7. Наблюдение

8. Соревнования (без учета времени)

9. Соревнования, турниры (учебная игра,

    судейство)

10. Участие в соревновании (учебная игра)
11. Выполнение упрощенных испытаний

      Устная оценка


	3.Способы оценки индивидуального физического развития и физической подготовленности;


	

	4. Правила и способы планирования системы индивидуальных занятий физическими упражнениями различной направленности;
	

	5.Выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, композиции ритмической и аэробной гимнастики, комплексы упражнений работы на тренажерах «Тропа здоровья»
	

	6.Выполнять упражнения из изученных подвижных игр (подготовительные упр. по теме спортивные игры: баскетбол, волейбол, футбол, н/теннис).
	

	7.Проводить самоконтроль при занятиях физическими упражнениями
	

	8.Преодолевать искусственные и естественные препятствия с использованием разнообразных способов передвижения;
	

	9.Выполнять приемы страховки и самостраховки;
	

	10.Осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой
	

	11.Выполнять упрощенные нормативы, предусмотренные государственным стандартом по легкой атлетике, гимнастике, плаванию и лыжам при соответствующей тренировке, с учетом состояния здоровья и функциональных возможностей своего организма
	



Оценка результатов упрощенных испытаний и тестов, в освоении адаптированной программы дисциплины «Физическая культура», обучающимися имеющих отклонения в состоянии здоровья, направлена на овладение оздоровительными и профилактическими комплексами упражнений. А так же воспитания интереса к регулярным  самостоятельным занятиям физической культурой, что обеспечивает комплексную реабилитацию и интеграцию в общество.
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