О работе педагога-психолога с педагогическим коллективом колледжа 

         Одним из направлений деятельности педагога-психолога в учебном заведении является работа с педагогическим коллективом. Цель работы с преподавателями: повышение психологических знаний и профессионального мастерства в организации и проведении учебной и воспитательной работы со студентами колледжа.

          Психолог в педагогическом коллективе помогает преподавателям обнаружить и осознать те компоненты деятельности, которые мешают организации взаимодействия и взаимоотношений со студентами. Успех этой работы в большей степени зависит от самого педагога, но чтобы успешность была осознанной, в этом роль психологического сопровождения, что реализуется через определенные направления деятельности педагога-психолога в работе с преподавателями: психологическое просвещение, психологическая профилактика, консультирование, психодиагностика, а также можно включить диспетчерскую и экспертную работу. Все эти направления отражаются в годовом и месячном планировании работы психолога, в отчетной и аналитической документации, в журналах консультаций, учета групповой работы с преподавателями.

         Направления деятельности психолога с педагогическим коллективом реализуются через групповую и индивидуальную работу, а формы работы разнообразны. Остановимся на данном аспекте.  Групповые формы работы: 

- выступления на педагогическом совете колледжа, на совете классных руководителей;

-  занятия с молодыми преподавателями;

- заседания цикловых комиссий;

- групповые консультации;

- обучающие семинары;

- психодиагностика;

- психологические практикумы, тренинги;

- лекции, беседы;

- участие в проведении психолого-педагогических консилиумов.

       Большое внимание уделяет и индивидуальной работе с педагогами, это:

- индивидуальные консультации;

- собеседования по сопровождению студентов «группы риска»;

- психодиагностика по запросу;

- обмен информацией, мнениями;

- помощь в подборе информационных и рекомендательных материалов.                        Такая форма работы более результативна.  Задачей  психолога в работе с преподавательским составом, по моему мнению, является – формировать у преподавателей спрос на психологическую информацию и установку на консультирование у педагога-психолога. Наглядно продемонстрировать педагогам и администрации работу педагога-психолога, конкретную пользу, которую он приносит. Поэтому основной акцент делается на психологическое просвещение педагогического коллектива. Тематика психологического просвещения разнообразна и востребована. Так на педагогических советах колледжа выступала с вопросами:

- психолого-педагогическое сопровождение учебно-воспитательного процесса в колледже;

- профилактическая работа со студентами «группы риска» (мини-педсовет отделений СМО, ЭМО);

- анализ адаптации студентов 1курса. 

        На Совете классных руководителей рассматривала следующие аспекты:

- рекомендации по проведению адаптационного курса со студентами;

- анализ социально-психологического портрета студентов, поступивших колледж (анализ делался в сравнении с предыдущим учебным годом);

- психология и физиология подросткового и юношеского возраста;

- работа с «группой риска» (информирование и рекомендации);

- анализ отношения студентов колледжа к здоровому образу жизни на основе результатов проведенной психодиагностики;

- анализ субъективной удовлетворенности студентов 1 курса учебными дисциплинами в колледже, отслеживание динамики дидактической адаптации;

- поведенческие болезни, их предпосылки у подростков и юношей.
          Но предоставление педагогам только теоретических, информационных материалов, то есть расширения их теоретических знаний по психологии, было недостаточно, поэтому наряду с этим проводятся практические занятия, которые согласуются с тематикой теоретических аспектов (обучающие семинары, психологические практикумы, тренинги).
        В ходе работы по психологическому просвещению, проведения собеседований, консультаций, наблюдений за деятельностью преподавателей, определилась востребованность на психодиагностику.  

Диагностика является не самоцелью, а только средством, с помощью которого обеспечивается необходимая информационная база для планирования дальнейшей психологической работы. Своевременная психодиагностика позволяет создать условия адекватного обучения и развития для каждого студента. Кроме этого и, что наиболее значимо, психолог выступает как помощник педагога, показывает ему особенности конкретного студента,  дает ему возможность индивидуализации.

           Хочется отметить такой положительный момент:  взаимодействие с различными службами колледжа: работу по психологическому просвещения проводит не только отдельно, а старается включаться в другие формы работы, например, занятия школы педмастерства, семинары, организуемые и проводимые методическим отделом колледжа.

           Положительные результаты дают проводимые тренинги с ИПР по различной тематике, занятия по саморегуляции и снятию эмоционального напряжения.

             Особое внимание уделяет психолог работе по профилактике эмоционального и профессионального выгорания педагогов. В тренинговом курсе происходит проработка и понимание способов общения, осуществляется выход на осмысление способов взаимодействия и бесконфликтного решения педагогических ситуаций.

       Кроме этого в рамках психологического просвещения и профилактической работы психологом разработаны и составлены информационно-рекомендательные материалы:

   1.Банк рекомендаций для ИПР по сопровождению учебно-воспитательного процесса в колледже, который включает в себя:

· алгоритм действий руководителей групп по сохранности контингента,

· рекомендации по проведению адаптационного курса, 

· рекомендации по профессиональному определению студентов колледжа, 

· рекомендации по работе со студентами в целях профилактики поведенческих болезней, 

· рекомендации по организации общения со студентами в целях повышения посещаемости и заинтересованности студентов в обучении, рекомендации на основе анализа вновь принятого контингента,

· рекомендации классным руководителям по взаимодействию с группой,

· советы психолога преподавателям по организации взаимодействия с родителями студентов,

· рекомендации по развитию внимания у учащихся и студентов,

· рекомендации педагогическому коллективу на основе результатов диагностики «Стиль общения со студентами и учащимися посредством оценивания»,

· рекомендации по корректировке планов воспитательной работы на основе анализа обследования отношения студентов к здоровому образу жизни и вредным привычкам.

  2. Материалы для психологического просвещения преподавателей: 

·  составляющие профессиональной компетентности педагога,

·  педагогическая культура,

·  организационная культура педагогического коллектива,

·  законы общения,

·  психология межличностных отношений,

·  личностно ориентированный способ взаимодействия с подростками,

·  ошибки преподавателя в общении с обучающимися,

·  четыре мотива плохого поведения,

·  поведенческие характеристики, в которых проявляются ПЗЛК педагога,

·  создание ситуаций успеха в учебной деятельности,

·  принципы работы с детьми девиантного поведения,

·  конфликтная субкультура как массовая культура,

·  основы этикета в общении со студентами, испытывающими трудности со здоровьем.

    Все эти материалы оформлены в тематические папки, которые доступны для ИПР.

·         Одним из наиболее значимых направлений в деятельности педагога-психолога в учебном заведении является психологическое консультирование, состоящее в помощи в решении тех проблем, с которыми к нему приходят сами (или им рекомендуют прийти, или их об этом просит психолог) преподаватели, мастера производственного обучения, социальные педагоги, студенты, родители. 

Показателем эффективности, результативности проводимой консультационной работы в колледже может служить увеличение запросов от преподавателей и студентов, больше стали сами обращаться за консультациями.       Вся работа со студентами и  педагогическим коллективом, проводится в тесном контакте с заместителем директора по воспитательной работе Т.Н. Шиловской: согласование планирования деятельности, изучение запросов, совместный анализ проводимых мероприятий с определением положительных результатов и недостатков, корректировка работы, анализ конфликтных ситуаций и  взаимодействие с председателем цикловой комиссии обще-гуманитарных и общественно-экономических дисциплин Семеновой О.В. Анализируя работу психолога  со студентами и преподавателями колледжа, хочется отметить, что она имеет положительную динамику, о которой уже говорилось выше. Кроме этого хочется отметить еще и огромный плюс в изменениях эмоционального фона взаимоотношений с педагогами.  Есть уверенность, что в перспективе  будет развиваться самое тесное взаимодействие между преподавателями и педагогом-психологом, дружное сотрудничество, постоянный обмен мнениями и результатами.

