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1. Общие положения

Нормативную правовую основу разработки программы подготовки (далее – Программа) составляют: 

– Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации»;

 – Федеральный закон от 21.07.2007 № 194-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с установлением обязательности общего образования»;

- Типовое положение об образовательном учреждении среднего профессионального образования (постановление Правительства РФ от 18.08.2008 № 543);

-  Положение о практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования" (приказ Минобрнауки России от 18.04.2013 N 291);

- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации

от 16 августа 2013 г. № 968 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования»;
- 
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 31 января 2014 г. N 74 г. Москва "О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16 августа 2013 г. N 968";
–Федеральный государственный образовательный стандарт
среднего профессионального образования по профессии 270802.08 Мастер сухого строительства (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 02.08.2013 года № 898).
Термины, определения и используемые сокращения 

В программе используются следующие термины и их определения:

Компетенция – способность применять знания, умения, личностные качества и практический опыт для успешной деятельности в определенной области.

Профессиональный модуль – часть основной профессиональной образовательной программы, имеющая определённую логическую завершённость по отношению к планируемым результатам подготовки, и предназначенная для освоения профессиональных компетенций в рамках каждого из основных видов профессиональной деятельности.
Основные виды профессиональной деятельности – профессиональные функции, каждая из которых обладает относительной автономностью и определена работодателем как необходимый компонент содержания основной профессиональной образовательной программы.

Результаты подготовки – освоенные компетенции и умения, усвоенные знания, обеспечивающие соответствующую квалификацию и уровень образования.   

Учебный (профессиональный) цикл – совокупность дисциплин (модулей), обеспечивающих усвоение знаний, умений и формирование компетенций в соответствующей сфере  профессиональной деятельности.  

СПО – среднее профессиональное образование;
ФГОС СПО – федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования;

ОУ – образовательное учреждение;
ППКРС – программа подготовки квалифицированных рабочих, служащих
ОК – общая компетенция; 

ПК – профессиональная компетенция;

ПМ – профессиональный модуль;

МДК – междисциплинарный курс.
1.1. Требования к поступающим
           Лица, поступающие на обучение, должны иметь: 
- аттестат о среднем (полном) общем образовании;

- аттестат об основном общем образовании;  

- диплом о начальном профессиональном образовании с указанием о полученном уровне общего образования и оценками по дисциплинам 
базисного учебного плана общеобразовательных учреждений;

- документ об образовании более высокого уровня
1.2   Нормативный срок освоения программы
           Нормативные сроки освоения ППКРС по профессии 08.01.06 Мастер сухого строительства при очной форме получения образования:
на базе среднего (полного) общего образования –  10 месяцев;
1.3   Квалификационная характеристика выпускника
   Выпускник должен быть готов к профессиональной деятельности в области  выполнение столярно-плотничных, штукатурных, облицовочных и малярных работ при деревообработке, производстве изделий из дерева, строительстве, отделке, ремонте и реконструкции зданий и сооружений всех типов.
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускников и требования к результатам освоения ППКРС
Область профессиональной деятельности выпускников: обработка древесины и производство изделий из дерева; выполнение штукатурных работ; выполнение столярно-плотничных работ; устройство покрытий полов и облицовка стен; выполнение малярных работ.
Объектами профессиональной деятельности выпускников являются:
здания и сооружения, их элементы; материалы для столярных и отделочных строительных работ; технологии столярных и отделочных строительных работ; строительные машины, средства малой механизации; деревообрабатывающие   станки,   инструменты   и   приспособления для столярных и отделочных строительных работ; схемы производства столярных и отделочных строительных работ
Общие компетенции выпускника

	ОК 1.
	 Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

	ОК 2.
	Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.

	ОК 3.
	Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.

	ОК 4.
	Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.

	ОК 5.
	Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

	ОК 6.
	Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.


3. Документы, определяющие содержание и организацию образовательного процесса

Перечень кабинетов, лабораторий, мастерских для программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих
по   профессии  270802.08 Мастер сухого строительства
Кабинеты:
технологии отделочных строительных и столярных работ;
материаловедения;
строительного черчения;
электротехники;
безопасности жизнедеятельности и охраны труда.
Лаборатории:
информационных технологий; 
материаловедения.
Мастерские:
облицовочных работ (керамическими и синтетическими материалами);
по отделке поверхностей гипсокартонными листами;
штукатурных работ;
малярных работ;
ручной обработки древесины;
механизированной обработки древесины.
Спортивный комплекс:
спортивный зал;
открытый стадион широкого профиля с элементами полосы препятствий;
стрелковый тир (в любой модификации, включая электронный) или место для стрельбы.
Залы:
библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет;
 актовый зал.
4. Пояснительная записка

      Настоящий учебный план образовательного учреждения среднего профессионального образования КГБОУ СПО Хабаровского технического  колледжа разработан на основе Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования (СПО), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации №  898 от 02.08.2013  г. для профессии 08.01.06  «Мастер сухого строительства».
Организация учебного процесса и режим занятий

1. Организация учебного процесса предусмотрена по шестидневной учебной неделе. 

2. Продолжительность учебных занятий составляет 45 мин, в расписании учебные занятия группируются парами. 

3. Максимальный объем учебной нагрузки обучающихся составляет 54 академических часа в неделю, включая все виды аудиторной и внеаудиторной учебной работы.

4. Общая продолжительность каникул составляет не менее 10 недель в учебном году при сроке обучения более 1 года и не менее 2 недель в зимний период при сроке обучения 1 год.

5. По дисциплине "Физическая культура" могут быть предусмотрены еженедельно 2 часа самостоятельной учебной нагрузки, включая игровые виды подготовки (за счет различных форм внеаудиторных занятий в спортивных клубах, секциях).

    Образовательное учреждение имеет право для подгрупп девушек использовать 70 процентов учебного времени дисциплины "Безопасность жизнедеятельности", отведенного на изучение основ военной службы, на освоение основ медицинских знаний.
      6. Форма и процедуры текущего контроля знаний – устный, письменный (тесты, задачи, схемы), деловые игры. Текущий контроль знаний предусматривает систематическую проверку качества полученных студентами компетенций по всем изучаемым в семестре дисциплинам и профессиональным модулям. По окончании каждого месяца по учебным дисциплинам и профессиональным модулям, где было проведено пять и более занятий выставляется итоговая оценка за месяц или за два месяца. 
7. Консультации для обучающихся очной формы получения образования предусматриваются образовательным учреждением в объеме 100 часов на учебную группу на каждый учебный год, в том числе в период реализации среднего (полного) общего образования для лиц, обучающихся на базе основного общего образования. Формы проведения консультаций (групповые, индивидуальные, письменные, устные) определяются образовательным учреждением.

8. Практика является обязательным разделом ППКРС. Она представляет собой вид учебных занятий, обеспечивающих практико-ориентированную подготовку обучающихся. При реализации ППКРС предусматриваются следующие виды практик: учебная практика (производственное обучение) и производственная практика. 

  Учебная практика (производственное обучение) и производственная практика проводятся образовательным учреждением при освоении обучающимися профессиональных компетенций в рамках профессиональных модулей и могут реализовываться как концентрированно в несколько периодов, так и рассредоточенно, чередуясь с теоретическими занятиями в рамках профессиональных модулей.

  Аттестация по итогам производственной практики проводится с учетом (или на основании) результатов, подтвержденных документами соответствующих организаций.

9. Оценка качества освоения основных профессиональных образовательных программ должна включать текущий контроль знаний, промежуточную и государственную (итоговую) аттестацию обучающихся Объем времени, отведенный на промежуточную аттестацию, составляет не более 1 недели в семестр. 
10. Конкретные формы и процедуры текущего контроля знаний, промежуточной аттестации по каждой дисциплине и профессиональному модулю разрабатываются образовательным учреждением самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся в течение первых двух месяцев от начала обучения.

11. Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ППКРС (текущая и промежуточная аттестация) создаются фонды оценочных средств, позволяющие оценить знания, умения и освоенные компетенции. Фонды оценочных средств для промежуточной аттестации разрабатываются и утверждаются образовательным учреждением самостоятельно, а для государственной (итоговой) аттестации - разрабатываются и утверждаются образовательным учреждением после предварительного положительного заключения работодателей.

12. Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников осуществляется в двух основных направлениях:
· оценка уровня освоения дисциплин;

· оценка компетенций обучающихся.

13.Государственная (итоговая) аттестация включает защиту выпускной квалификационной работы (выпускная практическая квалификационная работа и письменная экзаменационная работа). Обязательные требования - соответствие тематики выпускной квалификационной работы содержанию одного или нескольких профессиональных модулей; выпускная практическая квалификационная работа должна предусматривать сложность работы не ниже разряда по профессии рабочего, предусмотренного ФГОС.
Общеобразовательный цикл

Реализация федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования (профильное обучение), в пределах образовательных программ среднего профессионального образования осуществляется в соответствии с федеральными базисными учебными планами и примерными учебными планами для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования (утверждены приказом Минобразования  России от 9 марта 2004 г. № 1312 в редакции приказа Минобрнауки России от 20.08.08. № 241
Срок реализации ФГОС среднего (полного) общего образования в пределах основных профессиональных образовательных программ СПО составляет 41 неделю + 2 недели каникул.
Промежуточная аттестация проводится в отведенное время сессий по окончании учебного семестра. По завершении МДК проводятся междисциплинарный экзамен. Время для проведения квалификационного экзамена устанавливается учебным заведением, по завершении модуля, после освоения теоретического курса и прохождения учебной и производственной практик. 

Зачеты и контрольные работы, предусмотренные учебным планом, проводятся за счет учебного времени, отведенного на изучение дисциплины или темы междисциплинарного курса.
Формы проведения государственной (итоговой) аттестации

Государственная  итоговая  аттестация включает подготовку и защиту выпускной квалифицированной работы. 
Формы и порядок проведения государственной  итоговой  аттестации определяется положением о ГИА, утвержденным Приказом  Министерства образования и науки Российской Федерации от 16 августа 2013 г. № 968 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования» и программой государственной итоговой аттестации выпускников по профессии 08.01.06 «Мастер сухого строительства».

 Программа государственной (итоговой) аттестации, содержащая формы, условия проведения и защиты выпускной квалификационной работы, разрабатывается государственной аттестационной комиссией,  утверждается руководителем образовательного учреждения и доводится до сведения обучающихся не позднее двух месяцев с начала обучения. 
К государственной (итоговой) аттестации допускаются лица, выполнившие требования, предусмотренные программой и успешно прошедшие все промежуточные аттестационные испытания, предусмотренные программами учебных дисциплин и профессиональных модулей. Необходимым условием допуска к государственной (итоговой) аттестации является представление документов, подтверждающих освоение обучающимся компетенций при изучении теоретического материала и прохождении практики по каждому из основных видов профессиональной деятельности. Для этих целей выпускником могут быть предоставлены отчеты о ранее достигнутых результатах, дополнительные сертификаты, свидетельства (дипломы) олимпиад, конкурсов и т.п., творческие работы по специальности, характеристики с мест прохождения преддипломной практики и так далее.

В ходе защиты выпускной квалификационной работы членами государственной аттестационной комиссии проводится оценка освоенных выпускниками профессиональных и общих компетенций в соответствии с критериями, утвержденными образовательным учреждением после предварительного положительного заключения работодателей.

Оценка качества освоения основной профессиональной образовательной программы осуществляется государственной аттестационной комиссией по результатам защиты выпускной квалификационной работы, промежуточных аттестационных испытаний и на основании документов, подтверждающих освоение обучающимся компетенций. Членами государственной аттестационной комиссии по медиане оценок освоенных выпускниками профессиональных и общих компетенций определяется интегральная оценка качества освоения основной профессиональной образовательной программы.

Лицам, прошедшим соответствующее обучение в полном объеме и аттестацию, образовательными учреждениями выдаются документы установленного образца. 

Приложение 
Аннотации

примерных программ учебных дисциплин и профессиональных модулей ФГОС СПО по программе подготовки
 квалифицированных рабочих, служащих  

08.01.06 Мастер сухого строительства
(Нормативный срок обучения на базе среднего (полного) общего образования - 10 мес.)
дисциплина «Основы строительного производства »

Программа учебной дисциплины разработана на основе ФГОС СПО. Включает в себя: паспорт программы (место учебной дисциплины в структуре ОПОП, цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины); структуру и содержание учебной дисциплины (объем учебной дисциплины и виды учебной работы, тематический план и содержание учебной дисциплины); условия реализации дисциплины (требования к минимальному материально-техническому обеспечению, информационное обеспечение обучения, перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, основной и дополнительной литературы); контроль и оценку результатов освоения дисциплины.

Максимальной учебной нагрузки обучающегося 43 часа, в том числе:

обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося 33 часа;

самостоятельной работы обучающегося 10 часов.


Вид промежуточной аттестации - экзамен. 

Наименование разделов дисциплины:

Введение
Раздел 1. Основные свойства строительных материалов
Раздел 2. Технология строительных процессов
Раздел 3. Монтаж систем водоотведения и водостоков

дисциплина «Строительное черчение»


Программа учебной дисциплины разработана на основе ФГОС СПО. Включает в себя: паспорт программы (место учебной дисциплины в структуре ОПОП, цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины); структуру и содержание учебной дисциплины (объем учебной дисциплины и виды учебной работы, тематический план и содержание учебной дисциплины); условия реализации дисциплины (требования к минимальному материально-техническому обеспечению, информационное обеспечение обучения, перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, основной и дополнительной литературы); контроль и оценку результатов освоения дисциплины.


Максимальная учебная нагрузка (всего часов)- 50, в том числе обязательная аудиторная учебная нагрузка - 30 часов, самостоятельная работа – 20 часов.


Вид промежуточной аттестации – дифференцированный зачет. 

Наименование разделов дисциплины: 

1. Основные правила оформления чертежей.

2. Основы проекционного черчения.

3. Основы технического черчения.
4. Архитектурно-строительное черчение.
5. Чертежи и схемы по специальности.


дисциплина «Электротехника»


Программа учебной дисциплины разработана на основе ФГОС СПО. Включает в себя: паспорт программы (место учебной дисциплины в структуре ОПОП, цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины); структуру и содержание учебной дисциплины (объем учебной дисциплины и виды учебной работы, тематический план и содержание учебной дисциплины); условия реализации дисциплины (требования к минимальному материально-техническому обеспечению, информационное обеспечение обучения, перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, основной и дополнительной литературы); контроль и оценку результатов освоения дисциплины.


Максимальная учебная нагрузка (всего часов)- 43 часа, в том числе обязательная аудиторная учебная нагрузка - 33 часа, самостоятельная работа – 10 часов.


Вид промежуточной аттестации - экзамен. 
дисциплина «Материаловедение»

Программа учебной дисциплины разработана на основе ФГОС СПО. Включает в себя: паспорт программы (место учебной дисциплины в структуре ОПОП, цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины); структуру и содержание учебной дисциплины (объем учебной дисциплины и виды учебной работы, тематический план и содержание учебной дисциплины); условия реализации дисциплины (требования к минимальному материально-техническому обеспечению, информационное обеспечение обучения, перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, основной и дополнительной литературы); контроль и оценку результатов освоения дисциплины.


Максимальная учебная нагрузка (всего часов)- 52 часа, в том числе обязательная аудиторная учебная нагрузка – 32 часа, самостоятельная работа – 20 часов.


Вид промежуточной аттестации - дифференцированный зачет.

Наименование разделов дисциплины:

1. Конструкционные материалы для изготовления труб и воздуховодов.

2. Материалы и изделия средств  крепления.

3. Вспомогательные материалы.

4. Энергосберегающие материалы.

5. Арматура санитарно-технических систем.

6. Контрольно-измерительные приборы.
дисциплина «Безопасность жизнедеятельности»

Программа учебной дисциплины разработана на основе ФГОС СПО. Включает в себя: паспорт программы (место учебной дисциплины в структуре ОПОП, цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины); структуру и содержание учебной дисциплины (объем учебной дисциплины и виды учебной работы, тематический план и содержание учебной дисциплины); условия реализации дисциплины (требования к минимальному материально-техническому обеспечению, информационное обеспечение обучения, перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, основной и дополнительной литературы); контроль и оценку результатов освоения дисциплины.

Максимальной учебной нагрузки обучающегося 42 часа, в том числе:

обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося 32 часов;

самостоятельной работы обучающегося 10 часов.


Вид промежуточной аттестации - экзамен. 

Наименование разделов дисциплины:

Введение
Раздел 1. Чрезвычайные ситуации мирного времени и организации защиты населения 
Раздел 2. Производственная безопасность 

Раздел 3.  Основы медицинских знаний и здорового образа жизни 

Раздел 4.  Основы военной службы
Профессиональный модуль (ПМ.01)

Обработка древесины и производство изделий из дерева

Программа профессионального модуля – является частью ППКРС  в соответствии с ФГОС по профессии СПО 08.01.06 Мастер сухого строительства в части освоения основного вида профессиональной деятельности «Обработка древесины и производство изделий из дерева»
и соответствующих профессиональных компетенций (ПК):
ПК 1.1. Выполнять операции по обработке древесины и конструкционных материалов.

ПК 1.2. Изготавливать столярные детали и изделия.

ПК 1.3. Выполнять антисептирование и огнезащиту древесины.

ПК 1.4. Собирать и монтировать столярные изделия и конструкции.

ПК 1.5. Выполнять подготовительные работы для остекления.

ПК 1.6. Выполнять остекление конструкций.

ПК 1.7. Выполнять ремонт остекления.

Максимальная учебная нагрузка (всего часов) – 194 часа, в том числе обязательная аудиторная учебная нагрузка – 126 часов, учебной и производственной практики – 96 часов 
Профессиональный модуль (ПМ.02)

Выполнение штукатурных работ

Программа профессионального модуля – является частью ППКРС в соответствии с ФГОС по специальности  СПО 08.01.06 Мастер сухого строительства в части освоения основного вида профессиональной деятельности: Выполнение штукатурных работ  и  соответствующих профессиональных компетенций (ПК):
ПК 2.1. Выполнять подготовку поверхностей под оштукатуривание.

ПК 2.2. Выполнять оштукатуривание поверхностей.

ПК 2.3. Выполнять ремонт оштукатуренных поверхностей.


Максимальная учебная нагрузка обучающегося – 210 часов, включая:
обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося - 150 часов; учебной и производственной практики – 96 часов.


Профессиональный модуль (ПМ.03)
Выполнение столярно-плотничных работ

Программа профессионального модуля – является частью ППКРС в соответствии с ФГОС по специальности  СПО 08.01.06 Мастер сухого строительства в части освоения основного вида профессиональной деятельности: Выполнение столярно-плотничных работ  и соответствующих профессиональных компетенций (ПК):
ПК 3.1. Выполнять монтаж оконных, дверных блоков, встроенной мебели и лестниц.

ПК 3.2. Устраивать подвесные и натяжные потолки.

ПК 3.3. Выполнять обшивку поверхностей деревянными изделиями и крупноразмерными листами.

ПК 3.4. Изготавливать каркасные перегородки.

ПК 3.5. Выполнять ремонт столярно-плотничных изделий и конструкций.


Максимальной учебной нагрузки обучающегося – 150 часов, включая: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося – 100 часов; самостоятельной работы обучающегося – 50 часов; учебной и производственной практики – 96 часов.
Профессиональный модуль (ПМ.04)
Устройство покрытий полов и облицовка стен
Программа профессионального модуля – является частью ППКРС в соответствии с ФГОС по специальности  СПО 08.01.06 Мастер сухого строительства в части освоения основного вида профессиональной деятельности: Устройство покрытий полов и облицовка стен  и соответствующих профессиональных компетенций (ПК):
ПК 4.1. Выполнять облицовку поверхностей керамическими, бетонными плитками и каменными плитами.

ПК 4.2. Выполнять паркетные покрытия полов.

ПК 4.3. Выполнять настилку ковровых покрытий и линолеума.

ПК 4.4. Выполнять оклеивание поверхностей обоями.

ПК 4.5. Выполнять ремонт покрытий и облицовки поверхностей.

Профессиональный модуль (ПМ.05)
Выполнение малярных работ

Программа профессионального модуля – является частью ППКРС в соответствии с ФГОС по специальности  СПО 08.01.06 Мастер сухого строительства в части освоения основного вида профессиональной деятельности: Выполнение малярных работ и соответствующих профессиональных компетенций (ПК):
ПК 5.1. Выполнять подготовку поверхностей под окрашивание.

ПК 5.2. Выполнять окрашивание внутренних и наружных поверхностей.

ПК 5.3. Выполнять ремонт окрашенных поверхностей.

Дисциплина «Физическая культура»

Программа дисциплины разработана на основе ФГОС СПО. Включает в себя: паспорт программы (место учебной дисциплины в структуре ОПОП, цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины); структуру и содержание учебной дисциплины (объем учебной дисциплины и виды учебной работы, тематический план и содержание учебной дисциплины); условия реализации дисциплины (требования к минимальному материально-техническому обеспечению, информационное обеспечение обучения, перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, основной и дополнительной литературы); контроль и оценку результатов освоения дисциплины.

Максимальная учебная нагрузка (всего часов) – 80 часов, в том числе обязательная аудиторная учебная нагрузка – 40 часов.
Вид промежуточной аттестации - зачет. 

Наименование разделов дисциплины:

Введение

          1. Физические способности человека и их развитие (теоретический цикл)

2. Легкая атлетика

3.  Гимнастика

4. Лыжная подготовка

5.  Спортивные игры (волейбол)

6.  Спортивные игры (баскетбол)

             7. Общая физическая подготовка
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