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Об организации внеучебной (воспитательной) деятельности ПОО 
в условиях дистанционного обучения

Добрый день, уважаемые коллеги!
В условиях реализации образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий важно не забывать и про внеучебную деятельность, привлечение студентов к участию в заочных, дистанционных творческих конкурсах, акциях и мероприятиях. 
Особенно это касается тех студентов, которые сегодня проживают в общежитиях. 
Нами проведен мониторинг электронных ресурсов, которые рекомендованы для проведения внеурочной деятельности в период дистанционного обучения.
На платформе "Россия – страна возможностей" размещены онлайн-курсы, вебинары, проекты, анонсы дистанционных конкурсов.
Продолжается реализация проекта "Профстажировки 2.0". Информация об этом направлена сегодня в ваш адрес.
Проект реализуется в форме всероссийского конкурса студенческих работ как новый формат дистанционного практико-ориентированного образования. В рамках конкурса оцениваются курсовые, дипломные, выпускные квалификационные и иные работы, самостоятельно выполненные студентами образовательных учреждений среднего профессионального и высшего образования.
Любой обучающийся сможет до 30 апреля 2020 года дистанционно выбрать на платформе "Профстажировки.рф" один из кейсов и посвятить его решению тему своей студенческой работы. При этом, имеется возможность отправить заявку одновременно по 3 кейсам от разных работодателей. Авторов лучших решений работодатели пригласят на практику и стажировку, в том числе некоторые работодатели уже проводят дистанционные стажировки. 
Также информируем вас, что 8 апреля 2020 года в 11:00 состоится вебинар для студентов, выпускников и сотрудников образовательных учреждений на тему: «Новые возможности второй волны проекта «Профстажировки 2.0». Вебинар будет транслироваться в Zoom (идентификатор конференции 313-697-4011), регистрация не требуется, смотреть можно с любого устройства, задавать вопросы можно через чат, продолжительность 40 минут. На вебинаре будут рассмотрены вопросы выбора кейсов, дистанционного взаимодействия с работодателем, определения темы студенческой работы, подачи итоговой работы, рассмотрения результатов и прохождения стажировок летом 2020 года.
Приглашаем Все образовательные учреждения принять участие в проекте.
Многие из вас активно подключились к участию во Всероссийской образовательной акции по определению уровня цифровой грамотности "Цифровой диктант".
Начался прием заявок на Всероссийский конкурс лучших добровольческих инициатив страны. Это проект для отзывчивых и ответственных людей, небезразличных к тому, что происходит в стране. В конкурсе участвуют добровольцы, социальные проекты которых охватывают разные сферы жизни, служат на благо обществу и развивают волонтерское движение в стране. Заявку может подать любой гражданин не младше 8 лет, волонтерские центры и неформальные добровольческие объединения, а также организации, которые привлекают к своей работе волонтеров.
На сайте Национальной системы "Интеграция" размещены дистанционные этапы конкурсов (Моя законотворческая инициатива, Всероссийский молодежный конкурс по проблемам культурного наследия, экологии и безопасности жизнедеятельности "ЮНЭКО").
Коллеги! Рекомендуем подключиться к группе министерства просвещения РФ в социальной сети "Вконтакте" https://vk.com/minprosvet На данном ресурсе в прямом эфире онлайн-марафона "Домашний час" освещаются актуальные вопросы организации деятельности учреждений в условиях распространения нового коронавируса.
Министерством культуры края подготовлен план мероприятий краевых и федеральных учреждений культуры, транслируемых в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет". В плане предусмотрено проведение в онлайн-режиме трансляции спектаклей, мастер-классов, литературных часов, виртуальных экскурсий, онлайн лекториев. 
В канун празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной Войне проводится целый ряд конкурсов, посвященный этому событию. В течение апреля объявлен творческий конкурс "Георгиевская ленточка своими руками".
В настоящее время проводится Всемирная школьная олимпиада "Великая Победа".
[bookmark: _GoBack]В адрес ПОО направлено положение о проведении Всероссийского конкурса среди образовательных организаций РФ "История местного самоуправления моего края". Организаторами Конкурса являются Комитет Государственной Думы по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления, Министерство просвещения Российской Федерации, Институт российской истории Российской академии наук. Конкурс направлен на выявление, сопровождение и поддержку талантливых молодых граждан, активно участвующих в изучении и сохранении истории, развитии и осуществлении местного самоуправления родного края.

При планировании внеурочной деятельности в период дистанционного обучения предлагаем изучить сайт Киселевского горного техникума Кемеровской области: http://kisgt.ru/vospitatel/vneuroch/ 
Гражданско-патриотическое направление:
Видеообзор "Музей Победы":
https://youtu.be/XRZqLdv-Fsk  
Виртуальный тур:
Мультмедиа портал Министерства обороны
Виртуальный тур по Музею танка Т34
Центральный музей Вооруженных сил
Виртуальный тур "Центральный музей Военно-воздушных сил"
Видеопрезентация:
Музей боевой славы в Снегирях
https://youtu.be/OKqlNqikEjo 
https://youtu.be/YgG6hoFEvII 
https://youtu.be/c9I7Wkxpb0M 
Фильмы о войне онлайн:
https://www.film.ru/articles/ot-moskvy-do-berlina?page=show 
https://www.ivi.ru/movies/voennye/ru 
Знание фильмов о Великой отечественной войне вы можете проверить с помощью онлайн тестов:
Онлайн тест по фильмам о войне
Онлайн тест по фильмам о войне
Культурное просвещение студентов:
Виртуальные экскурсии
Эрмитаж
Лувр
Государственный Русский музей (Санкт-Петербург)
Московские театры онлайн спектакли
Спектакли Московских театров
https://alltheater.ru/category.php?cat=moscow

Конкурсное движение:
Многообразие конкурсов и грантов:
https://vsekonkursy.ru 
Конкурс фотографий "Свободное время с пользой".
Студенты размещают свои фотографии, как они проводят время дома во время дистанционного обучения. Размещают свои фотографии в социальных сетях ВКонтаке и Инстаграм под хештегом #Свободное времяСпользой #СтудентКГТ. 
Рекомендуем студентам и преподавателям ПОО принять участие в данных конкурсах, акциях и мероприятиях.
Информация о ресурсах и ссылки будут направлены вам сегодня на адрес электронной почты.
